I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE VALENCIA

JUNIO — 2002

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que sdlo se haran tres de los cuatro ejercicios.

Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun la puntuacion maxima indicada en
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’1 sera la calificacion de esta prueba.

Cada estudiante debera disponer de una calculadora cientifica o gréafica para el exa
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardar formulas en memoria).

EJERCICIO A

1°) Para cada terna de numeros reales (X, Yy, z), se consideran las siguientes matrice

Xy z 2 x 1
A=|1 1 -1|yB=|1 vy -1
35 5 2 z -1

a ) Calcular los determinantes de las matrices Ay B.
b) Parax =y =2z =1, calcular el determinante de la matriz producto A - B.

c ) Obtener, razonadamente, para qué valores de X, Y, z, ninguna de las matrices £
tiene inversa.

y
|A|=|1 1 -1|= 5% 3% 5z 3% 5% 5y 10x 8y 2z= A5x-4y+2)=| A
5

3 5
2 x 1

|B|=[1 y -1|=-2 y2 % 22 w2z x=- x-4y+3z=|B|
2 z -1
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b)

111 211
Para x=y=z=1 = A=|1 1 -1|yB=11 -1|.
35 5 2 1 -1
11 1)(211 2%2 ¥l 1-1-1) (5 3 -1
A-B=|1 1 -1 1= 2%2 ®F1 1-1+1(=| 1 1 1|
35 5)(21-1) (6510 355 3-5-5/ (2113 -7
5 3 -1
|A-B|=|1 1 1|=- 3513 68 21 65 2% 105 113=-8=|A-B].
21 13 -7

Otra forma de resolver este apartado es teniendo en cuenta que el modulo d
producto de matrices es igual al producto de los modulos de las matrices. Teniend
cuenta el apartado anterior:

| A= 18- §+ 2= 16- 8 2= 4 ;; |B|=-1-4+3=-2.

|A B|=4:(-2)=-8

c)
: , : : 2(5§x—4y+z)20 : :
Tiene que cumplirse que al mismo tiempo qu , Sistema equiva-
- x=4y+3z=0
5x-4y+z=0
lente aj > Y277
x+4y-3z=0
5x-4y+2=0 5x— 4y = -]
xmayTe = z2=4A = XTay = 6x=24 ;; le/] 1 Ady=31-x=
x+4y-3z=0 X+ 4y =34 3
=3/1—E)l:§)l:y
3 3
x=3%A
Solucion <y=%4;, OAOR
z=A
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2°) Dados los puntos A(1, -2, 3) y B(0, 2, 1), se pide:
a ) Unas ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por ambos puntos.
b ) La ecuacion del plane que esta a igual distancia de A y de B.

c ) La distancia al origen de la recta s, interseccion del ptan®y — z = 0 con el plano
n del apartado b ).

a)
v=AB=B-A=(02)-(1-23=(-1 4 -2).
Unas ecuaciones paramétricas de r pueden ser, por ejemplo:
x=1-A1
r=qy=-2+441 0OAOR
z=3-21
b)

El punto medio de Ay B ell 6 , 0, 2].

El plano pedidoz tiene como vector normal & = AB = (-1, 4, -2), por lo tanto
Su ecuacion general es=-x+4y-2z2+D =0.

Como el planon debe contener al punto medio M, tiene que satisfacer su ecL
cion:

—1-%+ 4.0-2-2+D=0 ;; —%—4+D:0 D=4+

=D

N
N | ©

nE—x+4y—22+§: 0 ;;;m=2x-8y+4z-9=0

c)

La expresion de s por dos ecuaciones impll’cita;sae{szzg: §i+o4z -9=0

QPO
v

director de la recta s y Q un punto cualquiera de la recta s.

La distancia de un punto a una rectadé®, r) = , siendou el vector

Para determinar un punto y un vector director de s la expresamos mediante |
ecuaciones paramétricas:



{

2x—8y+4z-9=0
=

2y-z=0 224

9

X=—

2

1
s=qy=-41

Y 2

z=/

Un punto y un vector de s s@@, % 1) y u=(01 2).

i j ok i j ok
I ;-912
a(p r:OPDU‘: 012 "Jo12 [2+&-23-18]|_
’ ‘U 0’ +1° +2° Ji+4 2\5

25 25 25 25

*kkkkkkkkk



39) Las horas de estudio y las calificaciones en Matematicas de siete alumnos han si

Horas de estuido 17 17'5 13 17 17’5 15 4
Matematicas 8 9 6 7 8 6 2

a ) Hallar el coeficiente de correlacion entre las calificaciones de Matematicas y las
ras de estudio de esos alumnos.

b ) Explicar el significado del coeficiente de correlacion.

c ) Explicar razonadamente como se estima la calificacion en Matematicas que ob
dria un alumno al estudiar 20 horas.

a)

- o . g, :
El coeficiente de correlacion viene dado por la formua——, siendoo,, la
g, o

x y

ZZX Y
N

covarianza, cuya formula es, - x-y; los valoreso, y o, son las respec-

tivas desviaciones tipicas, cuyas formulas son, respectivamente, las siguientes:

_ /sz-ni 2 A /Zin'ni 2
o, = N X“yo, = N y

Los valores de las medias aritméticas son:

_ ‘N . .o+ + _
Matematica = X:ZX L = 17-2 175-2+13+15 4:101: 144286= X
>n 7 7
_ N . . _
Fisica = y:Zy' - = 8-2+ 9 6 2+7+2:4—6: 66714=y
>n 7 7 ————=
Z.n — . . 2 . 42
o = | 2% ._XZ:J 7.2 175 2013 +15+4° oo
N 7
:\/ 578 6125-716% 225+16 208837 = @5— 20883F v 204592= 45232=0,
2 .n — . D4+ 72 492
ay:—zyl'\l '—yzz\/83g+§27 2 714 =

- 43837= \/3—:734— 4383% + 45306= 2A285=0,

_\/ 128 81 72+ 49+4
7



Y%y, — — 178 175+9 1346 17-F 175-8 156+ 4.2
o, == -x.y= -
y N 7
136 1575 78 119 140+ 90+8 7285

- 144286-65714= - - 94816127— 948161=

= 104714 94816F 92553=0,,

g
_ 92553  _ 92553 _ 09613=r
g, 0 45232- 2285 96277 —

b)
Al estar el valor del coeficiente de correlacion muy proximo a la unidad, podem
asegurar que la correlacion entre el nUmero de horas de estudio y las notas obtenid

Matematicas es muy fuerte. La nube de puntos esta muy adaptada a una recta.

c)
Debido a lo observado en el apartado anterior, los datos se ajustan con sufici
precision a una recta, que es la recta de regresion, que permite estimaciones como |

se nos pide.

La formula de la recta de regresion (de y sobre x) es la siguiente:

y- y= ZXZ (x-X) = y-6s57= f:; (x-— 1443 04x- 1443= 045 - 649 ;;

y= 04%+008 = vy, = 045-26- 008= 9081J91

Un alumno que estudiara 20 horas diarias, se espera una nota en Matematicas de
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a-1
4°) Hallar el valor positivo de a para quy¢x+1) - dx:% Obtener razonadamente, la
0

integral que da el area de la superficie comprendida entre el eje OX y las re
y=x+1,Xx=0yx=2.

x=a-1-t=a 8 2"
x=0ot=1 ! 2" 2] "2

1

'y _9 X+1=t
{(x+])-dx—§ = {dx:dt

N

g - a’=10 = a>0 = a=+/10

La representacion grafica de la situacion es la siguiente:

YAL

<
I
X
+
[ LY

><V

e

El valor de la superficie pedida es la siguiente:

XxX=2-1t=3 3 27® 2 2
= J-tdt: t_ :3__1_:g_l:
x=0_t=1 3 2|, 2 2

O =y N

Xx+1=t
(x+1)-dx = {dx:dt

N | 0o

=4 F =

w
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EJERCICIO B

4 3

1°) Para cada nimerorebl M(A)=| 2 1 2

A A -1

a ) Obtener el determinante de la mawi£1), y justificar que para cualquier nimero
real A existe la matriavi (1), inversa dem (1).

b ) Calcular la matriav *(0).

c) Si A=M(8), B=M(4)y C =M(3), calculese, razonadamente, el determinante de
matriz productoAB™C ™.

a)
A
2 |=-4 +61-F-81+6=4-21+2=|M|

4
[M[=]2
A

X W

-1

M|=0m #-204220 4= 25V478 26024 on 10 0aDR

2 2 -

Lamatriz M es inversible para cualquier valor real de A.

b)
430 42 0
ParaA=0=>M=[2 1 2|;;M"'=[3 1 0|;[M|=2
00 -1 02 -1
‘1 o‘ _‘3 o‘ ‘3 1
2 -1 0 -1 |0 2 1 3 &6 IPRPE
_ 2 0| [4 0 4 2 )
Adj (MT)= —‘ ‘ ‘ ‘ - ‘: 2 -4 -8|=> M= 1 -2 -4
2 -1 |0 -1 0 2 0 0 2 o o0 -1
20 |40 |42
10 30 (31
C)
IM()8=| & 2-8 2=| 64 16+ 2=|50=50
IM|=|X-22+2| = {M( B=| % 2.4 2=| 16 & 2=|10=10

[M(B=| 3- 2-3 9=|9-6+2[=[5)=5



x:AB-lc—lzBi Al _ M) 50 _50_

= - - - l
T8/-c] M4 -[M@)] " 10-5" 50

= | X

| X|=| ABC™|=1

*kkkkkkkkk



2°) a ) Hallar la distancia del punto P(3, -1, 4) a la recta r interseccion de los siguiel
planos:n, =2 % y- z+ 5= 0 y 11, = 4x+ 4y-z+9=0.

b ) La ecuacion del plane que contiene a la recta r y al punto P.

a)
o
La distancia de un punto a una rectadé, r) :ﬁ
\Y

director de la recta r y Q un punto cualquiera de la recta r.

siendov el vector

Para determinar un punto y un vector director de la recta r la expresamos por
ecuaciones paramétricas:

[ = 2x+y-z+5=0 SRR 2X+y=-5+A| - 4&x-2y=10-21 N
T | 4x+4y-z+9=0 " —— AX+4y =-9+ A 4x+4y=-9+ ]
g, o1 1, &+ dy=-20+4) ) - 113
=2y=1-A;; y—2 2/1 " 4x-ay=9-) }:> I =-11+31 ;; x= 4+4/1
X:—E‘+§/]
4 4
5= y:%—%/l — v=(3-24) = Punto ={1=1 = Q(-2 0, 1)
z=A

QP=P-Q=(3-13(-20173=(5-13)

i ]k
a\ 5 -1 3
a(p r):\QPDV\: 3 -2 4] |- #+9-1&+%+6-20j|_
’ ‘V‘ \/32+(—2)2+42 Jo+ 4+16

|2+11j-7k| _Z+1P+(-7) _J 4121449 _ [174 76
= = = = =J6u=d P’ r
729 729 729 % . 1)

b)

El plano pedidon tiene como vectores directores al vector director de la recta
v=(3 -2 4) yal vectorQP=(5 -1, 3) y contiene a P. Su expresion general es
siguiente:



x-3 y+1 z-4
PV.QR)=| 3 -2 4 |=03
5 -1 3

- &~ )3 2oy I Bz ¥+ 10z- 94+ 4x-3-dy+1)=0;;
- (2-)3 {y+ )* (- ¥= 0;- &+ & 1y+ 14 72-28=0

ns - 1ly- 7z+11=0
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3°) Considerar las funcioneq 3 = arcsen y o(x) = arc cos , definidas

X 1
V1+x? V1+x?
parax=0. Calcular (X y g'(x) y expresarlas del modo mas simplificado posible.
Comparar los resultados y deducir justificadamente la diferencia entra f(x) y g(x).

2X x?
141+ x> =X - N1+ X -
u=—% - y= 2V1+x* _ Vi+x? _ 14X %0
Vi+x® (x/1+x2)2 1+x° (1+ X2 N1+ x?
_ 1 _ V1+x?
(1+ X2 N1+ X2 (1+ x2)2
V1+x?
u (1+x?) 1+ Xx° V1+x®
f (X)_\/l_uz ) 2 ) 2 X2 ) 2 1+ X2—X2 -
- X (1ex?f 1= 7, (1) :
1+ X2 1+X 1+ X
B 1o [V 1+ 1.
- - 2 = 2 2~ f (X)
PO TN N T (R T e
V1+x?
. -u' 1
= arccosu X)= X) = arc cos
d = gi)=—— = d¥) N
1. 2X X
U=t o= ALEXE L VIEXE ~ X _ x|
1+x° (\/l+ x2)2 1+x* (1+ x N1+ x? (1+x?)
X1+ x?
g'(X): —u = (1+X2)2 = xV1+x° = X1+ x* =
V1-u? - 1 Y (1+X2)2_ /1_ 12 (1+x2)2- 1+x22—1
/1+X2 1+x 1+ X

(l+ 2 )2 . :LX2 (l+ x2)2 _
+ X




Como puede apreciarse, las derivadas son iguales lo que significa que las fur
nes se diferencian en una constante.

*kkkkkkkkk



4°) El 20 % de los habitantes de una gran ciudad votan al partido politico B. Se se
cionan al azar tres habitantes y se pide calcular razonadamente:

a ) La probabilidad de que los tres voten al partido B.

b ) La probabilidad de que ninguno vote al partido B.

c ) La probabilidad de que solamente uno vote al partido B.

Nota: El nUmero de habitantes es tan grande que siempre se puede considerar qu

pués de seleccionar uno, dos o tres ciudadanos se tienen que un 20 % de los no
cionados son los que votan al partido B.

La probabilidad de que un individuo elegido al azar vote al partido B es

p =02 y la probabilidad de que no sea defectuosq=es- p= 1- 02=08=q

a) p:ﬁ 0° q°= 1-02 -0B= 1.02 -1= 0008= p
3
) p:U o f= 1.02.0B= 1.1.08 = 0512=p

3
c) p:U pt g2= 3.02 -08= 3-02-064= 0384=p
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